

*Ежегодный Международный интернет-конкурс
«Страница семейной славы»*

" Расскажи мне, папа! "

рассказ

автор работы: Черкаева София Юрьевна,
8 "а" класс МБОУ СОШ № 58
Брянская область, г.Брянск

наставник: Склейнова Анна Николаевна,
учитель русского языка и литературы
МБОУ СОШ № 58 Брянская область, г.Брянск

Расскажи мне, папа!

Мне было всего три года, когда мой дедушка умер. Его образ почти стёрся из моей памяти; редкие вспышки и отрывки детства, но со временем даже это утратилось. Помню, как он держал меня на руках. Мне всегда было интересно узнать о нём больше, и в один из дней желание осуществилось.

Зимним вечером мы с папой зашли в квартиру бабушки, которой тоже больше нет с нами, чтобы перебрать книги, которые можно отдать в библиотеку. Среди советских журналов и книг лежал старый затёртый фотоальбом, которого я раньше никогда не видела. Мне стало интересно: там было много семейных фотографий, но, к своему удивлению, никого из них не узнала, хотя все они были датированы. Вместе с альбомом в руках пошла к папе.

На одной из фотографий был изображен маленький мальчик вместе с партизанским отрядом, но его лицо выглядело совсем взрослым: он сурово смотрел в объектив камеры и был сосредоточен, ведь прямо сейчас была война. Это оказался мой дедушка. «Папа, а почему дедушка, будучи таким маленьким, уже был среди партизан?»



Михайловский партизанский отряд (зима 1941-1942 гг.)

И он начал рассказывать.

- Твой прадедушка Алексей Степанович Черкаев до войны был управляющим сберкассы в городе Дмитровске Орловской области. Он прекрасно понимал, что при оккупации его семье не выжить, и принял решение всем уйти в партизаны. Так его семья оказалась в составе Михайловского партизанского отряда: жена Мария Матвеевна, дети - Лидия, Майя и Алексей, твой дедушка.

Алексей Степанович занимал должность старшины роты партизанского отряда. Прабабушке и дочерям приходилось готовить пищу на весь отряд, заниматься заготовкой дров, ходить в ближайшие деревни и добывать продовольствие для партизан. Из ткани парашютов шили одежду: рубашки и бельё. При этом надо помнить, что всё это делалось в режиме строжайшей секретности и маскировки, чтобы не быть обнаруженными врагом.

По малейшему шуму, дымку из леса можно было обнаружить весь отряд, тем самым, поставив под угрозу жизни сотен людей. Сёстрам дедушки, Майе и Лидии, в тот момент было 15 и 17 лет, а дедушке Лёше - всего 12. Даже у него было настоящее оружие: ему достался маленький венгерский карабин, который был добыт как трофей в ходе одного из рейдов партизан. Папа как-то спросил дедушку: "Ну вот, ты же был ещё мальчиком, и что, сам стрелял в немцев, убил хоть одного?" Дедушка тогда ответил: "Убил ли я хоть одного немца, я тебе точно не скажу. Как это определить? Они наступали цепью, мы отстреливались из укрытий: стреляешь сам, кто-то из партизан стреляет справа, слева от тебя. Враги падали поражёнными, а кто в них попал - поди узнай."

После освобождения Орловской области все вернулись в город Дмитровск и продолжили жить мирной жизнью.

Прадед Черкаев Алексей Степанович был награжден медалью "За боевые заслуги" и орденом "Отечественной войны II степени". А дедушка, несмотря на свой юный возраст, получил медаль "За победу над Германией", а уже в 1985 году - орден "Отечественной войны II степени".

Затем папа достал из деревянной шкатулки ордена и медали.

«Вот это да! – сказала я. - И всё это – дедушкины?»

«Нет, здесь и прадедушки Кости», - показал он фото.

Ещё достаточно молодой человек в гимнастёрке с наградами сидел за столом и добродушно смотрел в камеру. Меня поразило: фотография была сделана в апреле 1945 года, когда война ещё не закончилась, но уже витала в воздухе победа; на столе стоял букет полевых цветов, а вместо вазы - простая бутылка из темного стекла.



Курашов Константин Иосифович (апрель 1945 г.)

Мне стало любопытно:

– Расскажи мне и о его судьбе, пожалуйста!

И папа вновь начал свой рассказ.

- Твой прадед Курашов Константин Иосифович был призван в действующую армию в 1944 году на территории Белоруссии. Служил в артиллерии: батарея орудий калибра 45 мм - знаменитые "сорокопятки". Участвовал в боевых действиях по освобождению Восточной Пруссии (современная Калининградская область). За мужество, проявленное в этих боях, был награжден медалью "За боевые заслуги" (октябрь 1944 года) и орденом Славы III степени (январь 1945 года). В документах на награждение орденом указано, что за несколько дней в январе 1945 года сержант Курашов К.И., огнём из своего орудия уничтожил 9 пулеметных точек и 15 немцев.

Первоначально его планировали наградить орденом "Отечественной войны II степени", но в итоге наградили орденом Славы. Почему так произошло, достоверно неизвестно, однако точно известно, что орден Славы – одна из главных военных наград, которой отмечали солдат, проявивших в боях за Родину подвиги храбрости, мужества и бесстрашия. Поэтому он мне особенно дорог как память о твоём прадеде.

Позднее, в боях при освобождении города Кёнигсберга, прадед получил осколочное ранение головы, лечился в госпитале и был комиссован из армии. Несколько осколков от ранения так и остались у него до конца жизни, потому что удалять их было смертельно опасно. Из-за этого ранения он постепенно ослеп, и последние 5 лет жизни ничего не видел. Своего первого правнука в 1979 году смог только подержать на руках и погладить. После войны продолжил работать на железной дороге в Брянской и Мурманской областях, а также на территории Ямало-Ненецкого автономного округа.

Это был незабываемый вечер. Я узнала много нового о своей семье, и мне стало очень тепло на душе. Осознание того, что на этом трудном и долгом пути моя семья также приближала победу, наполняло сердце гордостью. Поэтому я всем рекомендую найти у бабушек старый, неприметный снаружи фотоальбом, в котором хранятся многочисленные истории и судьбы.